

工商银行安徽省分行： 聚焦民营经济 普惠中小企业

工商银行安徽省分行把支持实体经济发展与金融服务民营经济及中小微企业紧密结合，为支持地方经济发展增添了一抹靓丽的风采。

◎本刊记者 刘琼 刘高升 / 文

作为区域内国有控股大型商业银行，近年来，工商银行安徽省分行把支持实体经济发展与金融服务民营经济及中小微企业紧密结合，不断深化金融改革和业务创新，以支持民营经济和普惠中小企业为己任，强化责任担当，为支持地方经济发展增添了一抹靓丽的风采。

聚焦民营经济 助美好安徽发展

近年来，安徽省民营经济整体规模稳步扩张，社会贡献不断提升，质量效益持续提高。相关数据显示，2017年全省民营经济实现增加值15917.3亿元，增长9.3%，比全省GDP增速快0.8个百分点，占全省GDP的比重为57.8%，对全省经济增长的贡献率达55.1%。

工行安徽省分行作为安徽省内经营规模最大、综合实力领先的商业银行，长期以来着力优化民营经济金融环境，搭平台、强服务、积极支持安徽省民营经济发展，助力五大发展、美好安徽建设。

早在2005年，工行安徽省分行放出了第一笔小企业贷款，金额200万元，放款对象为合肥高新区一家民营企业—阳光电源。2011年阳光电源在深交所挂牌上市。如今的阳光电源已成长为中国最大的光伏逆变器制造商、国内领先的风能变流器企业。这只是该行支持的众

多民营企业中的一个代表。

据工行安徽省分行相关负责人介绍，近年来，结合安徽省民营经济发展特点，该行开展了优质行业信贷市场分析，先后拟定并下发了先进制造业重点领域营销指导意见、旅游行业市场营销意见，完成文化产业全国30强企业、教育领域重点客户、合肥健康医疗大数据中心、“合芜马”区域机器人产业市场等目标市场调查。

此外，该行通过拓展新优市场支持民营经济发展。一是以工信部贴息政策为突破口，搭建制造业项目储备库。二是加强对二级分行幸福产业信贷政策传导和系统组织推动，扩大同业合作范围，将幸福产业项目纳入与国开行的合作领域。三是持续加强上市公司和拟上市公司业务拓展，提高上市公司市场占比和金融产品渗透率，同时做好全省新三板、四板营销拓展工作。四是加大限额倾斜力度，保证重点民营项目和优质民营客户的融资需求。

据统计，2018年1-10月份，该行累计向超千家民营企业投放各类贷款近150亿元，占该行全部公司贷款投放额的25%。

践行普惠理念 “活水”润小微

近年来，工行安徽省分行始终把践行普惠金融放在改革发展首位，推动

小微金融增量、扩面、平价，切实解决小微企业融资难、融资贵问题，让金融“活水”润小微企业发展。

据了解，工行安徽分行通过建设专营机构、强化专业服务，加大人力、财务、信贷等资源投入力度，健全考核和问责机制，激发普惠金融内生发展动力，切实服务小微企业。

据工行安徽省分行相关负责人介绍，作为大型银行，过去聚焦于大项目、大企业、大资金。为适应普惠金融发展具体需要，在实践中，特别是在信贷投放领域进行了不少改革。打破原有信贷管理体制，以地市行为中心，成立小微金融服务中心，为小微企业和个体工商户提供专属“全流程、一站式”服务。目前该行已组建了8家小微金融业务中心，截至2018年9月末，全行小微金融业务中心覆盖面达43.75%，小微中心服务客户数和贷款余额全行占比超过68%。同时该行将单户1000万元以下小微企业贷款审批权限下放至二级分行，减少融资环节，提高贷款审批和发放效率。同时加大普惠金融资源保障力度，“只要是普惠领域的资金需求，就能全额保障。”相关负责人表示，这些机制有利于解决融资难问题。

小微企业融资具有“短、频、急”的特点，而传统上，银行贷款流程慢、时间长。不少企业选择民间借贷等途径



进行融资。据了解，目前一般农村商业银行贷款利率在10%-11%左右，地方性商业银行和股份制商业银行在8%左右。各种新金融、类金融机构小微贷款平均利率普遍在15%以上，而民间借贷一般在20%以上。

为解决小微企业融资贵问题，2018年工行安徽分行继续引导普惠金融融资成本降低。通过内部资金定价，以优惠的利率对普惠金融低定价。“对国家经济政策导向支持的领域，如扶贫、高新技术等，该行执行利率在4.7%-4.9%，基本是同业最低。”相关负责人表示。

小微企业生产经营活动与资金周转具有各自特征，各家企业所处发展阶段不同，因此金融需求存在明显差异。需要短期与长期、信用与抵质押、线上与线下相结合的多元化融资支持。

为此，该行围绕小微企业的成长周期，提供包括纯信用类的“经营快贷”、抵质押类的“网贷通”以及“线上供应链”等在内的多款线上融资产品。同时加强与省担保集团、省税务部门等业务合作，将“政银担”“税融通”打造为支持小微企业融资的拳头产品，提高小微企业金融服务可得性。

此外针对小微企业贷款到期出现资金临时周转紧张的情况，该行推出“续贷”业务，切实解决企业在还款时筹措资金的“通道”和“过桥”问题，为企业减轻财务负担。

截至9月末，该行普惠小微贷款余额79.6亿元。单户授信总额1000万元以下（含）的小微企业6274户，高于上年同期水平2318户。政银担贷款27.14亿元，较年初增加2.51亿元。

金融扶贫 彰显大行社会责任

利辛县望疃镇汪桥村是工行安徽省分行定点扶贫村。以前该村外出道路坑坑洼洼，晴天扬尘，雨天溅泥，修好路是村民多年的愿望。2018年初，工行安徽省分行向该村捐赠25万元修建了一条“融康路”，这条路的建成，解决了村民出行难和农副产品运输难。该行还为汪桥村建设了光伏发电项目，每年增加了6万元集体经济收入。有村民表示，工商银行扶贫是“真扶贫”，既带来项目，又修了路。

这只是工行安徽省分行扶贫成效的一个缩影。近年来，该行将金融扶贫作为履行社会责任的重要内容，全身心

投入到扶贫济困事业中，出人员，出资金，想办法，从产业扶贫到金融扶贫，从教育扶贫到健康脱贫，落实各项帮扶工作。

例如，亳州分行为蒙城县许疃镇东湖村改善了行政村办公条件，为100多户农民家中改造了新厕所；通过光伏发电，使贫困户增加了3000元的收入；宣城分行围绕旅游资源做文章，成立安徽泾县汀溪生态山水旅游服务公司，为村集体带来约20万元的经济收入。

近年来，工行安徽省分行立足安徽省重点贫困地区实际，以小额扶贫贷款、“两权”抵押贷款和“农信担”贷款为着力点，加大信贷投入力度，扩大扶贫产品试点范围，积极为贫困地区脱贫致富“输血”。同时探索“银行+产业基地+贫困户”“银行+合作社+贫困户”“银行+新型农业经营主体+贫困户”等扶贫模式，精准支持贫困地区企业脱贫。依托工商银行的品牌优势和渠道优势，以“融e购”电商平台为抓手，推动“爱心助力，大美六安”扶贫馆上线。

工行安徽省分行相关负责人表示，通过“产业+金融+扶贫”模式加大产业脱贫力度，解决单个贫困户发展能力不足的问题，推动培育出持续“造血”的特色产业。

截至2018年9月末，工行安徽省分行精准扶贫贷款余额达57.63亿元，其中个人精准扶贫13636户，产业扶贫45户。在定点扶贫工作中，安徽全省各行已为贫困村和贫困户捐助各类财物共计460万元。

下一步，工行安徽省分行将继续坚持“不唯所有制、不唯大小、不唯行业、只唯客户优劣”的指导思想，加强货币政策传导，加大对民营企业和小微企业信贷投入，加强金融扶贫支持力度，发挥金融“血脉”律动的力量，推动美好安徽谱新篇。■